Thulebasens reelle

militærstrategiske rolle

Grønlands militære strategiske rolle ændrede sig radikalt i perioden 1957 – 1968. I årene 1957 – 1959, var Thule-basen en operativ SAC base, hvis primære funktion var at betjene Strategic Air Commands flåde af mellem- og langdistance bombefly, først og fremmest ved lufttankning.

I samme periode var efterretningsfly stationeret på Thule-basen (RB-47), som et vigtigt led i USA`s indhentning af oplysninger, om den strategiske modstander, Sovjetunionen.

Thule-basen var således i denne periode et vigtigt led i USA`s, og NATO alliancens strategiske offensive afskrækkelse af Sovjetunionen. Analyser har vist at de amerikanske styrker i Grønland fra 1958 var udrustet med kernevåben, omtrent på samme måde, som i det kontinentale USA, og i de europæiske lande, hvor der var stationeret amerikanske styrker. Mens det ikke er sandsynligt, at der har været stationeret kernevåben på Thule-basen før henvendelsen til statsminister H. C. Hansen i november 1957. Men kort tid derefter placeres der i februar 1958 et mindre antal nukleare bomber plus ikke-nukleare komponenter til andre bomber.

Endvidere er der fra december 1959 og indtil 1965 placeret et antal nukleare sprængladninger, formentlig 48 til brug for NIKE-HERCULES raketbatterierne, som jo udgjorde basens nærforsvar i forhold til luftangreb. Endelig tyder alt på, at jagereskadrillen på Thule-basen fra 1961-1962 havde en bevæbning af nukleare FALCON luft til luft missiler.

Forhistorien til SAC`s faste beredskabsflyvninger over Grønland med kernevåben begyndte i midten af 1950`erne. I denne periode fremkom der en serie analyser, som fremhævede den stigende trussel, udbygningen af den sovjetiske atomslagstyrke udgjorde mod USA. Især Sovjetunionens dygtighed til at konstruere langtrækkende missiler, der kunne fremføre nukleare sprænghoveder – skræmte USA overordentlig meget.

En række militære øvelser i USA i midten af 1950`erne viste således at selv SAC`s bombemaskiner på baserne i USA, ville have store vanskeligheder med, at nå at komme på vingerne under et sovjetisk overraskelsesangreb. Beredskabet var ganske enkelt ikke godt nok til, at sikre, at de amerikanske bombefly kunne nå at komme i luften indenfor den givne taktiske varslingstid – fra de sovjetiske fly blev sporet af DEW-line kæden – til de nåede ind over de amerikanske strategiske flybaser.

Foranlediget af dette trusselscenario søgte SAC systematisk, at reducere sin sårbarhed ved et sovjetisk overraskelsesangreb. I første omgang fokuserede man især på, at nå et beredskab, der kunne få flere fly på vingerne på kortere tid. Dette beredskabstrin blev benævnt ”GROUND ALERT” og indebar, at en del af bombestyrken blev holdt i permanent alarmberedskab på jorden.

SAC`s øverstkommanderende general Thomas S. Power udvidede i hemmelighed ”GROUND ALERT” beredskabet til et ”AIRBORNE ALERT” beredskab og han udtaler i efteråret 1957 til offentligheden: ”Dag og nat holder jeg en vis procentdel af min styrke i luften” – og han fortsætter mere kryptisk: ”Disse fly er combat ready og det er ikke bue og pil de medbringer”!!!

Under kodenavnene ” HEAD START”, ”STEEL TRAP”, ”HIGH TRIP”, ”FRONT RAIL”, fløj SAC`s B-52 langdistancebombefly i perioden september 1958 til januar 1961 i hemmelighed ”AIRBORNE ALERT” operationer. Operationerne indebar, at  SAC i denne periode – med enkelte afbrydelser – havde B-52`ere i luften dag og nat – fuldt udrustede med kernevåben.

Det var i umiddelbar forbindelse med Præsident Kennedy`s tiltrædelse, at SAC i 1961 offentliggjorde, at et permanent AIRBORNE ALERT beredskab nu var etableret. Beredskabet blev omdøbt til ”CROME DOME” og inddrog 12 B-52`ere pr døgn og 24 dertil hørende tankfly KC 135. ”OPERATION CROME DOME” var opdelt i en sydlig sektor over Middelhavet og en nordlig sektor over Grønland og Canada.

”OPERATION CROME DOME” blev imidlertid ramt af sine 2 værste uheld netop i Spanien og i Grønland i 1966 og i 1968. Under flyvninger i den sydlige sektor blev B52 flyene nemlig optanket i det spanske luftrum, og det var netop under gennemførelsen af en lufttankning at en B-52 og et KC 135 tankfly kolliderede i luften den 17. januar 1966. Kollisionen  fik B-52 flyet til at eksplodere og dens last af 4 brintbomber styrtede til jorden nær den lille kystby Palomares i det sydøstlige Spanien.

Som ved Thuleulykken udløste nedstyrtningen ikke en nuklear eksplosion, skønt det konventionelle sprængstof eksploderede ved anslaget mod jordoverfladen for 2 af bombernes vedkommende – en 4. bombe faldt i havet.

Et område blev forurenet med plutonium og uran. Ulykken kostede alle 6 besætningsmedlemmer livet. Oprydningen efter ulykken – inklusive skadesbetalinger til de berørte beboere kostede den amerikanske stat et anseeligt beløb. I 1969 bliver Palomares ulykken opgjort til 25 millioner dollars, men så sent som i 1995 hævdes det fra pålidelig amerikansk kilde, at alene eftersøgningen og bjergningen af den 4. bombe løb op i 50 millioner dollars. 

Til sammenligning kan det oplyses at oprydningen i forbindelse med Thule ulykken kun løb op i ca. 2 millioner dollars.

Ovenstående tekst er baseret på min personlige viden – dels med baggrund i 10 års stationering på Thule-basen – og dels i studier af amerikanske tilgængelige militærdokumenter, samt på de oplysninger der fremgår af den danske ”DUPI RAPPORT”.

Når så dette er sagt, må det da stå enhver klart, at begrebet ”LØGNENS UNIVERS” – som er titlen på journalist Poul Brinks bog om Thule-basen – er en utrolig rammende betegnelse for hele det spil om Thule-basens funktion, der er sat i scene overfor den danske befolkning.

Den til enhver tid siddende danske regering, har i hele koldkrigsperioden hævdet:

”Der er ikke stationeret atomvåben på dansk grund, heller ikke på Færøerne og Grønland” !!!!!!!

”Thule-basens formål er at sikre forsvaret af Grønland – fordi Danmark ikke selv magter denne opgave” !!!!!

Ikke alene har man hævdet disse påstande i koldkrigens tid, men man har også hævdet dem helt op til midten af halvfemserne.

Disse påstande er virkelig stærk kost, når man efter studier af relevante dokumenter kan bevise, at der har været stationeret et markant antal kernevåben varigt på Thule-basen

Det er faktisk dokumenteret at A-B-C-D launch, som var 4 raketbatterier beliggende omkring selve Thule-basen og, som var udstyuret med NIKE HERCULES raketter – var i besiddelse af 48 kernevåben ladninger (Warheads) i alle de år hvor disse raketbatterier var en del af basens nærforsvar.

Det er tillige oplyst, at den jagereskadrille bestående af F 102 Delta Dagger, der var stationeret på Thule-basen var forsynes med Falcon raketter med kernevåben ladninger (Warheads).

På toppen af det hele så var der i hele perioden en Boeing B 52 Stratofortress med minimun 4 brintbomber ombord – hængende i luften over basen 24 timer i døgnet år ud og år ind.

En række militære dokumenter – som det også fremgår af DUPI-Rapporten – beviser at Thule-basen over en længere periode, er blevet benyttet til offensive formål – nemlig rekognosceringsflyvninger (læs spionage flyvninger) langt ind over Sovjetunionens territorium.

Disse informationer rimer jo slet ikke med, at man ved hjælp af danske myndigheder ansætter civil dansk arbejdskraft – i tusindvis – til almindelig dansk overenskomst – idet man overfor arbejdskraften fortæller at det drejer sig som civilt arbejde indenfor et forsvarsområde – godt nok på en militær base, som var under amerikansk militær kommando.

Virkeligheden var jo – at den danske arbejdskraft arbejdede i et militært højrisiko område – et område, som hvis den kolde krig, blev ”varm”, ville have været udsat for en tilintetgørelse straks fra en ”varm” krigs begyndelse.

Det må – hos selv de mest kyniske danske politikere – være helt ude af trit med erhvervet og idealerne – at vildføre landets egne statsborgere, som det er blevet gjort.

Vi kan jo håbe på at det hos de ansvarlige vil give anledning til overvejelser!!!!

Det er forståeligt at der i sin tid var nogle statshensyn at tage for Danmark – især i forhold til Sovjetunionen, men at fastholde hemmelighedskræmmeriet nu så mange år efter – hvor den militære trussel fra sovjettiden ikke eksistere mere – er da aldeles forkastelig. 

Sagen omkring Thule-ulykken den 21. januar 1968 bør lukkes op – helt og fuldt, således at vi alle kan få at vide hvilke mængder radioaktive stoffer af hvilken slags, der blev spredt over området.
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